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— Хто з'яў ля ец ца па тэн цый ным 
удзель ні кам Ін дуст ры яль най плат-
фор мы?

— Сё ле та ме ра пры ем ствы плат-
фор мы па дзе ле ны на тэ ма тыч ныя 
дні. Ёсць ім прэ зы «агуль на га ха-
рак та ру», пры зна ча ныя шы ро ка му 
ко лу на вед валь ні каў, — на прык лад, 
на ўдзел у Дні вір ту аль най рэ аль-
нас ці (тут бу дуць па ка за ны філь мы, 
ство ра ныя на асно ве тэх на ло гій вір-
ту аль най рэ аль нас ці, прой дзе аб-
мер ка ван не вы ка ры стан ня но вых 
тэх на ло гій у кі не ма то гра фе. — 
Аўт.) за пер шыя су ткі мы атры ма лі 
400 за явак. Больш вуз кая аў ды то рыя 
пра ду гле джа на для ме ра пры ем-
стваў, скі ра ва ных на па пу ля ры за-
цыю бе ла рус кіх пра ек таў, — сю ды 
пры дуць тыя, хто ці ка віц ца бе ла-
рус кім кі не ма то гра фам і пра цэ са мі,
што ў ім ад бы ва юц ца: рэ жы сё ры, 
прад зю са ры, кі на кры ты кі і гле да чы. 
Удзель ні чаць у спе цы я лі за ва ных 
ме ра пры ем ствах мае сэнс толь кі 
прак ты ку ю чым кі нош ні кам — рэ-
жы сё рам, апе ра та рам, прад зю са-
рам, кі на аген там, што зай ма юц ца 
по шу кам парт нё раў і фі нан са ван ня, 
раз віц цём і пра соў ван нем кі на пра-
ек таў. У май стар-кла сах і су стрэ-
чах з пра фе сі я на ла мі кі на сфе ры мы 
імк нём ся ра біць ухіл на прак ты ку і 
пры вяз ваць тэ мы вы ступ лен няў да 
бе ла рус кай рэ аль нас ці, про сім спі-
ке раў рас каз ваць пра маг чы мас ці 
ме на ві та бе ла рус кіх кі не ма та гра-
фіс таў. Ін дуст ры яль ная плат фор ма, 
та кім чы нам, — не прос та эк скурс 
у тэ мы прад зю са ван ня і струк ту ры 
фес ты ва ляў, а раз мо ва аб раз віц ці 

на цы я наль най кі на ін дуст рыі, рэ аль-
ных ва ры ян тах пра соў ван ня кі на-
пра ек таў. Вя до ма ж, кож ны мо жа 
рас па ра джац ца гэ тай ін фар ма цы яй 
па вод ле свай го мер ка ван ня.

— Мэ та Ін дуст ры яль най плат-
фор мы за яў ле на як «аб мер ка ван-
не ак ту аль ных за дач фар мі ра ван-
ня на цы я наль най кі на ін дуст рыі». 
Ці зна чыць гэ та, што ўдзель ні кі бу-
дуць пра ца ваць на агуль ную ідэю? 
Аль бо кож ны бу дзе на кі ра ва ны на 
атры ман не ка рыс ці кан крэт на для 
ся бе?

— Шы ро кае ко ла ўдзель ні каў, 
вя до ма, атры мае ін ды ві ду аль ную 
ка рысць, але ме ра пры ем ствы, пра-
ду гле джа ныя для пра фе сі я на лаў, на-
кі ра ва ны на ка рысць ка лек тыў ную. 
Мы ўжо па ча лі ра бо ту над ка та ло-
гам бе ла рус кіх філь маў, на пе ра дзе 
ства рэн не кар ты кі на ін дуст рыі, на 
якой бу дуць ад люст ра ва ны асноў-
ныя ўдзель ні кі рын ку (прад зю са ры, 
вы твор чыя кам па ніі, фір мы, што 
пра па ну юць арэн ду аб ста ля ван ня). 
Ін дуст ры яль ная кар та да па мо жа 
мяс цо вым і за меж ным парт нё рам 
ары ен та вац ца ў тэх ніч ных і твор чых 
маг чы мас цях, якія ёсць у Бе ла ру сі. 
Аду ка цый ны піт чынг і Сцэ нар нае 
сва тан не як раз да поў няць яе но вы-
мі кі рун ка мі раз віц ця.

— Ву чыць бе ла рус кіх ка лег 
удзель ні чаць у піт чын гах бу дзе 
пра ект B2B Doc. Што гэ та за пра-
ект?

— На шы ка ле гі і сяб ры з B2B 
Doc рас ка за лі пра сваю іні цы я ты-
ву пад час мі ну ла га «Ліс та па да». 
Яна аб' яд ноў вае да ку мен та ліс таў 

з дзе ся ці кра ін ад Бал тый ска га да 
Чор на га мо ра і ства рае плат фор-
му для іх твор ча га ўза е ма дзе ян ня. 
Яны ак тыў на ўдзель ні ча юць у жыц ці 
да ку мен таль най кі на су пол кі і заў-
сё ды ра ды дзя ліц ца прак тыч ным 
во пы там, што і зро бяць у Мін ску. 
Фар мат піт чын гу рас паў сю джа ны 
на ўсіх буй ных кі на пля цоў ках, але 
не так шмат бе ла рус кіх рэ жы сё раў 
ма юць во пыт і не аб ход ныя на вы кі 
для ўме ла га ў ім удзе лу, які да па мог 
бы знай сці парт нё раў і фі нан са ван-
не. Трэ нінг да зво ліць на быць гэ тыя 
на вы кі, а спі ке ры па дзе ляц ца ка-
рыс най ін фар ма цы яй, дзе іх мож на 
бу дзе ад ра зу пры мя ніць.

— Поль скі рэ жы сёр Па вел Ла-
зін скі аб мяр куе з ма ла ды мі бе ла-
рус кі мі аў та ра мі іх ра бо ты — у якім 
фар ма це гэ та бу дзе пра хо дзіць?

— Фар мат па куль удак лад ня-
ец ца. Пра вя дзен не май стар-кла са 
ста ла маг чы мым дзя ку ю чы пад-
трым цы поль ска га бо ку, для нас 
яна ака за ла ся, ка неч не ж, ак ту аль-
най, бо Ла зін скі — вя до мы рэ жы-
сёр. Мы атры ма лі сем за явак на 
ін ды ві ду аль ныя су стрэ чы ад ра зу 
пас ля аб вя шчэн ня маг чы мас ці з ім 
пра кан суль та вац ца.

— Што па він на стаць вы ні кам 
Сцэ нар на га сва тан ня?

— З той пры чы ны, што мы пра-
во дзім яго ўпер шы ню, спа чат ку нам 
важ на зра зу мець, ці ёсць ці ка васць 
да ме ра пры ем ства і сэнс «сва таць» 
сцэ на рыі та кім чы нам. Гэ та іні цы я ты-
ва дасць так са ма маг чы масць уба-
чыць сцэ нар ны па тэн цы ял бе ла рус кіх 
аў та раў і прад ста віць шы ро кай пуб лі-
цы ак ту аль ныя пра ек ты. У ідэа ле мы 
ха це лі б зра біць «сва тан не» што га-
до вым, а ў вы ні ку ўба чыць рэа лі за ва-
ныя дзя ку ю чы яму кі на пра ек ты.

— Для ўдзе лу ў Сва тан ні сцэ-
на рыі па він ны прай сці па пя рэд ні 
ад бор. Якія перс пек ты вы дае аў та-
рам удзел у ме ра пры ем стве?

— На пер шы раз мы не пра ду-
гледж ва ем ней кай га ран та ва най 
да па мо гі, але ўдзел у Сва тан ні да-
зва ляе прад ста віць сцэ на рыі за ме-
жа мі спе цы я лі за ва ных сцэ нар ных 
ме ра пры ем стваў і сцен Ака дэ міі (у
чы тан нях бу дуць удзель ні чаць так са-
ма сту дэн ты і ма гіст ран ты Ака дэ міі 
мас тац тваў), дае маг чы масць атры-
маць зва рот ную су вязь ад аў ды то рыі 
і знай сці парт нё раў.

— Хто бу дзе ўдзель ні чаць у 
Сцэ нар ным сва тан ні?

— Апроч сцэ на рыс таў, мы ак тыў-
на за пра ша ем удзель ні каў усіх трох 
На цы я наль ных кон кур саў «Ліс та па-
да», прад зю са раў, сту дэн таў і вы-
пуск ні коў з кі на спе цы яль нас ця мі.

— Коль кі за явак ужо па да дзе на 
на ме ра пры ем ствы Ін дуст ры яль-
най плат фор мы?

— Мы ад кры лі рэ гіст ра цыю толь-
кі 17 каст рыч ні ка і ўжо атры ма лі па 
86 за явак на асноў ныя су стрэ чы, 
па цвер джа ны 150 удзель ні каў Дня 
вір ту аль най рэ аль нас ці (па даных 
на 27 кастрычніка. — Аўт.). У мі ну-
лым го дзе мы атры ма лі 180 за явак 
на ўдзел ва ўсіх ме ра пры ем ствах 
плат фор мы, сё ле та гэ та ліч ба ўжо 
боль шая ў той час, як на рэ гіст ра цыю 
за стаў ся яшчэ ты дзень.

— Ін дуст ры яль ная плат фор ма 
«Ліс та па да» грун ту ец ца, зра зу ме-
ла, на бе ла рус кай ін дуст рыі — пры 
са стаў лен ні пра гра мы вы ад чу ва лі, 
што зна хо дзі це ся ў па чат ку яе фар-
мі ра ван ня, аль бо пад му рак, на які 
мож на аба пер ці ся, усё ж ёсць?

— Іс нуе шэ раг іні цы я тыў, якія 
стар та ва лі і раз ві ва юц ца са ма стой-
на. Ёсць дзяр жаў ная сіс тэ ма кі на-
вы твор час ці і сіс тэ ма раз віц ця бе ла-
рус ка га кі но ад мо ман ту рас па ду Са-
вец ка га Са ю за. Уво гу ле, бе ла рус кая 

кі на ін дуст рыя, на мой по гляд, — гэ та 
раз роз не ныя кі на пра цэ сы, уз рос лая 
коль касць ла каль ных фес ты ва ляў, 
іні цы я ты вы па пу ля ры за цыі ай чын на-
га кі но. Але ёй не ха пае сіс тэм на га 
па ды хо ду, ад кры та га дыя ло гу ўнут-
ры кра і ны, ак тыў на га ўза е ма дзе ян-
ня з да свед ча най і больш у гэ тым 
кі рун ку раз ві тай еў ра пей скай кі на-
сям' ёй. Та му на ша мэ та — аха піць 
тое, што ўжо зроб ле на, і зра зу мець, 
які мі па він ны быць на ступ ныя кро кі. 
Ка лі па гля дзець на бе ла рус кую кі на-
ін дуст рыю ў кан тэкс це еў ра пей скай, 
ста но віц ца зра зу ме лым, як шмат мы 
па він ны зра біць. І гэ та звя за на не з 
кі на вы твор час цю са мой па са бе, а з 
фар мі ра ван нем пры ваб на га воб ра-
зу бе ла рус ка га кі но для мяс цо вых
гуль цоў рын ка і за меж ных парт нё-
раў, да ступ нас ці і праз рыс тас ці ін-
фар ма цыі пра тэх ніч ны і ча ла ве чы 
па тэн цы ял на шай кі на ін дуст рыі, 
якас на га ан ту ра жу. У апош няе ўва-
хо дзіць атры ман не фі нан са ван ня, 
раз віц цё кі на пра ек таў (піт чынг, са-
стаў лен не бюд жэ ту, кап ра дук цыя), 
іх пра соў ван не на ла каль ных і між на-
род ных пля цоў ках, мар ке тын га выя
стра тэ гіі і ацэнка шан цаў аку піць 
пра ект. Не ра зу мен не маг чы мас цяў 
пра соў ван ня філь ма пры во дзіць да 
та го, што ў асно ву ста віц ца твор чы 
склад нік, што, зра зу ме ла, доб ра, але 
ка мер цый ны бок за бы ва ец ца. За 
рэд кім вы клю чэн нем на шыя аў та ры 
не вя до мыя за мя жой — вы праў лен-
нем гэ тай сі ту а цыі па він ны зай мац ца 
не асоб ныя пер со ны, а ўся кі на су пол-
ка. Звы чай на гэ тыя функ цыі вы кон-
вае Natіonal promotіon center аль бо 
Fіlm fund, але ў нас ні чо га та ко га 
па куль ня ма. Да та го ж не ха пае сіс-
тэм най аду ка цыі ў сфе ры куль тур на-
га і кі на ме недж мен ту. Та кія пра ек ты 
як, на прык лад, School of Fіlm agents 
(SOFA), зай ма юц ца гэ тым і рых ту-
юць куль тур ных аген таў, здоль ных
уплываць на струк тур ныя зме ны ў 
на цы я наль ным кі но.

— Ін дуст ры яль ная плат фор ма 
пад час «Ліс та па да» пра во дзіц ца 
дру гі раз. Ці мож на ка заць аб ві да-
воч ных вы ні ках мі ну ла га го да?

— Па куль ра на пад во дзіць коль-
кас ныя вы ні кі: пер шы год быў аду-
ка цый ным, мы, так бы мо віць, на-
мац ва лі гле бу. Але мы па ка за лі тыя 
сфе ры і ад па вед на пра фе сіі, што ў 
нас не раз ві ты або зна хо дзяц ца ў па-
чат ку фар мі ра ван ня — на прык лад, 
агент па про да жах, дыс трыб' ю тар, 
кі на агент ці во пыт ны кап ра дзю сар. 
З прак тыч на га пунк ту гле джан ня 
важ ны мі ста лі ін ды ві ду аль ныя су-
стрэ чы, дзя ку ю чы якім (але не толь-
кі) бе ла рус кія ра бо ты паў дзель ні ча лі 
ў піт чын гах і кі на фес ты ва лях кра ін 
Бал тыі і Ус ход няй Еў ро пы. На шы 
спі ке ры да лі прак тыч ную ін фар-
ма цыю аб фес ты ва лях, пра ві лах і 
ўмо вах вя лі кай гуль ні ў све це кі но. 
Усё гэ та да па маг ло бе ла рус кім рэ-
жы сё рам лепш зра зу мець струк ту ру 
ін дуст рыі, аца ніць свае маг чы мас ці 
і знай сці но выя спо са бы раз віц ця. 
На пэў на, та му сё ле та коль касць за-
явак уз рас ла.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovіch@zvіazda.by
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ШТО ПЕР ША СНАЕ: 
ІН ДУСТ РЫЯ АЛЬ БО КІ НО?

Як «Ліс та пад» раз ві вае бе ла рус кую кі на вы твор часць

Фар мат піт чын гу 
рас паў сю джа ны на ўсіх 
буй ных кі на пля цоў ках, але 
не так шмат бе ла рус кіх 
рэ жы сё раў ма юць во пыт
і не аб ход ныя на вы кі 
для ўме ла га ў ім удзе лу, 
які да па мог бы знай сці 
парт нё раў і фі нан са ван не.

На сё лет нім Мін скім між на род ным кі на фес ты ва лі «Ліс та пад» 
дру гі раз бу дзе ар га ні за ва на Ін дуст ры яль ная плат фор ма — 
спе цы яль ная пля цоў ка, якая пра цуе не з кі но, а з пра цэ сам 
ства рэн ня філь маў ды іх шля хам на вя лі кі эк ран. 
З 5 да 10 ліс та па да ў Га ле рэі TUT.BY пра фе сі я на лы і ама та ры 
кі но аб стра гу юц ца ад твор ча га склад ні ка і скан цэнт ру юц ца 
на ін дуст рыі. Ня мец кі прад зю сар Сі мо нэ Баў ман рас ка жа 
пра кап ра дук цыю, ад бор шчы ца кі на фес ты ва лю ў Кар ла вых 
Ва рах Лен ка Тыр па ка ва рас па вя дзе пра струк ту ру і 
ін дуст рыю фо ру му, тэ май вы ступ лен ня прад стаў ні ка 
фес ты ва лю ў Сан-Се басць я не Ра бер та Ку э та ста нуць шля хі 
раз віц ця на цы я наль най кі на ін дуст рыі. У Дзень бе ла рус кіх 
іні цы я тыў — 6 ліс та па да — вы сту піць акт ры са Але ся Гры бок, 
рэ жы сёр Анд рэй Ку дзі нен ка прад ста віць пра ект «Хра на топ. 
ART:Reboot», а Анд рэй Ку рэй чык — «PartyZan Fіlm». Да да ём 
Дзень вір ту аль най рэ аль нас ці, май стар-клас поль ска га 
рэ жы сё ра Паў ла Ла зін ска га, Сцэ нар нае сва тан не — 
пра гра ма вы гля дае да во лі прад стаў ні чай (і ка рыс най). 
Пад ра бяз ней — у раз мо ве з ка ар ды на тар кай плат фор мы 
Лі за ве тай БОБ РЫ КА ВАЙ.
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